



12月12日，目前全球最大装箱量新造集装箱船——“鑫福102”轮在江苏扬子鑫福船厂离泊进入长江拖航作业。新华社发(汤德宏摄)

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年12月14日 星期三 王寅年十一月廿一

新华通讯社出版



近年来，浙江上虞东关街道坚持党建统领，依托本土黄酒文化，积极打造“久久红”共富工坊，让村民实现家门口就业增收。(何惠娟摄)

今日 8 版

总第 10941 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209

邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

新华社北京12月13日电近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村振兴责任制实施办法》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《乡村振兴责任制实施办法》全文如下。

乡村振兴责任制实施办法

(2022年11月28日 中共中央批准 2022年11月28日中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了全面落 实乡村振兴责任制，根据《中国共产党农村工作条例》、《中华人民共和国乡村振兴促进法》，制定本办法。

第二条 实行乡村振兴责任制，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，实行中央统筹、省负总责、市县乡抓落实的乡村振兴工作机制，构建职责清晰、各负其责、合力推进的乡村振兴责任体系，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。

第三条 坚持党对农村工作的全面领导，健全党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的农村工作领导体制，省市县乡村五级书记抓乡村振兴。

第四条 在党中央领导下，中央农村工作领导小组负责巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的牵头抓总、统筹协调，推动建立健全乡村振兴责任落实、组织推动、社会动员、要素保障、考核评价、工作报告、监督检查等机制并抓好组织实施。

第二章 部门责任

第五条 中央和国家机关有关部门乡村振兴责任主要包括：

(一)深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，认真落实党中央、国务院关于乡村振兴战略的方针政策和决策部署，以及相关法律法规要求，结合职责研究和组织实施乡村振兴战略。

(二)加快建设农业强国，扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，拟订并组织实施乡村振兴战略规划、重大政策、重大工程等，组织起草有关法律法规草案，指导推进和综合协调乡村振兴中的重大问题。

(三)全方位夯实粮食安全根基，强化藏粮于地、藏粮于技物质基础，健全辅之以利、辅之以义保障机制，执行最严格的耕地保护制度，牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，深入实施种

中办国办印发《乡村振兴责任制实施办法》

业振兴行动，强化农业科技和装备支撑，健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，持续提高农业综合生产能力，确保粮食和重要农产品有效供给。树立大食物观，发展设施农业，构建多元化食物供给体系。深化农业供给侧改革，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，提升农 业质量效益和竞争力。

(四)巩固拓展脱贫攻坚成果，完善并组织实施配套政策，健全并推进实施防止返贫动态监测和帮扶机制，重点帮扶支持国家乡村振兴重点帮扶县、易地搬迁集中安置点等重点区域，持续做好中央单位定点帮扶工作，让脱贫攻坚成果更加扎实、更可持续。

(五)落实行业或者领域内乡村振兴各项任务，提出和落实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理的主要目标和重大举措，针对存在的薄弱环节和突出 问题，规范和健全制度措施、体制机制和政策体系。

(六)以处理好农民和土地的关系为主线深化农村改革，巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济，发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农业适度规模经营。深化农村土地制度、农村集体产权制度改革，赋予农民更加充分的财产权益。完善农业支持保护制度，健全农村金融服务体系。持续深化供销合作社、农垦、农业水价、集体林权、国有林场林区等重点领域改革，推动农村改革扩面、提速、集成。

(七)坚持农业农村优先发展，在干部配备、要素配置、资金投入、公共服务等方面对乡村振兴予以优先保障，健全城乡融合发展体制机制和政策体系，畅通城乡要素流动。

(八)总结推介乡村振兴经验典型。组织开展乡村振兴战略实施情况监测评价。按照规定组织开展乡村振兴有关督查考核、示范创建、表彰奖励等工作。

第六条 中央农村工作领导小组办公室根据中央农村工作领导小组安排部署，负责牵头组织开展乡村振兴重大政策研究、重大事项协调、重大任务督促落实等工作。

第七条 中央和国家机关有关部门应当根据有关党内法规、法律法规规定和职责分工落实乡村振兴各项工作任务，加强对本单位本系统乡村振兴工作的领导，建立健全乡村振兴工作机制，加强部门协同，形成工作合力。

中央和国家机关有关部门党组(党委)对本单位本系统乡村振兴工作负主体责任，领导班子主要负责人是第一责任人。

(下转 3 版)

一个山区县的“弯道超车”

浙江仙居“精耕细作”绿色发展转型路见闻

在民营经济重要发祥地浙江省台州市，一场“三比三看”督评会日前举行。作为一度体量偏小、经济落后的山区县仙居，在涵盖 15 项主要经济指标的考评中夺全市第一，其中 GDP 增速、制造业投资增速、城乡居民人均可支配收入增速等 9 项单项指标全市第一。如何实现经济增量的“弯道超车”？记者走访的不少干部群众和企业给出答案：换“绿道”，谋转型。

江水汇流、风光旖旎，永安溪畔一片千余亩土地上，车辆穿梭、桥吊林立，比亚迪投资百亿建设的新一代磷

酸铁锂刀片电池基地，正在以“投产倒计时”的方式紧张施工。11月底，记者再次走进位于仙居县经济开发区的台州弗迪新能源动力电池项目部，与几个月前空旷的平地相比，施工战线绵延两公里，整体厂房已显现雏形。

该项目包括新能源电池及相关配套产业等核心产品的制造，总投资 100 亿元、预估产值 200 亿元，系近年来台州单体投资额最大的制造业项目之一。根据规划，该项目第一条生产线计划于 2023 年上半年建成投产，2024 年 6 月底前全部竣工投产。 (下转 6 版)

新华视点

气象水文干旱创下历史纪录

今年 7 月以来，长江流域持续高温少雨，发生了 1961 年有完整记录以来最严重的全流域性气象水文干旱。

沿长江很多地方，不断萎缩的水面、长满荒草的洲滩，烈日炙烤下焦黄枯萎的草木比比皆是。

甚至连中国第二大淡水湖洞庭湖——《岳阳楼记》中“浩浩汤汤横无际涯”的壮阔水面，都因旱情发生巨大变化。旱情最严重的时候，在东洞庭湖国家级自然保护区的大西湖、小西湖一带，大片湖床干涸裸露，有的湖床龟裂的缝隙达近十厘米宽。湖床上零星横陈鱼、螺、河蚌等被晒干的尸体。

水利部长江水利委员会水旱灾害防御局局长徐照明介绍，此次受旱面积广、程度重，旱情最严重时，10 省(市)农作物受旱面积超过 2800 千公顷，部分地区人口、牲畜面临饮水困难。

水源丰沛的长江为何发生如此严重旱情？专家表示，主要包括以下原因——

流域降雨严重偏少。7 月以来，长江流域累计面雨量为 1961 年有相关记录以来历史同期最少，较近 30 年

同期均值偏少 39%。

极端高温旷日持久。今年长江流域出现异常持续高温天气。如 7 月 7 日至 9 月 7 日，湖北省平均高温日数 37.7 天，比常年同期偏多 21.5 天。

流域来水迭创新低。长江 8 月来水量偏少五成多，9 月偏少近七成，上游来水量为 1949 年以来同期最少。多个水文站出现实测记录以来历史同期最低水位。

“长江双肾”干涸严重。从 9 月开始基本丧失对长江中下游干流的补水作用。洞庭湖 8 月 4 日达到枯水位，为 1971 年以来最早；鄱阳湖 9 月 6 日达到极枯水位，为 1951 年以来最早，较有记录以来平均出现时间提前 115 天；鄱阳湖水域面积在 9 月较最大时缩小九成以上，洞庭湖 11 月 7 日水域面积仅为正常情况的七分之一。

由于水位低枯，长江流域很多地方农业灌溉的涵闸泵站和个别城乡供水工程水不能正常取水。

众志成城保秋粮丰收保饮水安全

面对严峻旱情，长江流域各地众志成城，为保秋粮丰收、保饮水安全发起了“抗旱会战”。

——注重预警。

“3 月份我们对可能发生的干旱灾害发出预警，提醒中下游各省提前开展水库群蓄水和沿江涵闸引水保水。”水利部长江委副主任吴道喜说，“经过超前谋划，湖南、湖北、江西、安徽等同比往年多蓄水 30% 左右。长江委还优化调度三峡水库和支流雅砻江、嘉陵江、乌江的控制性水库，共利用洪水资源近 50 亿立方米，为抗旱减灾储备了水源。”

(下转 6 版)

大河上下满目新

——贯彻落实党的二十大精神加强黄河流域生态保护观察

新时代新征程新伟业

万里黄河，奔流不息。大河上下，焕然一新。

“共同抓好大保护，协同推进大治理，让黄河成为造福人民的幸福河。”连日来，记者在黄河上中下游采访发现，沿黄各省区按照习近平总书记为黄河流域生态保护和高质量发展擘画的宏伟蓝图，全面加强生态环境保护、推动高质量发展，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。生态优先、绿色发展



▲俯瞰位于四川省若尔盖县唐克镇的白河牧场的黄河出川口(2022年8月16日摄)。新华社记者江宏景摄

还林、三北防护林、天然林保护、经济林提质增效等工程。山西省吕梁市市民张红感慨道：“环境变化太大了，根本看不出这里是一个煤焦生产大市，到处青山绿水，我们市民幸福感满满。”

来到下游山东东营的黄河入海口，连片的盐碱地碱蓬火红如迎宾“红毯”，优雅的东方白鹳点缀其中。现在，黄河三角洲国家级自然保护区修复湿地 20.6 万亩，形成了“一次修复、自然演替、长期稳定”的良好湿地修复效果，生物多样性逐年提高，鸟类由建区时的 187 种增加到 371 种。黄河三角洲生态监测中心负责人刘静细数变化，“每年有数百万只鸟儿经由这里迁徙，其中一部分甚至在此越冬和繁殖。”

党的二十大报告提出，“持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”“统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理”。

黄河是连接青藏高原、黄土高原、华北平原和渤海的天然生态廊道，是事关中华民族生存发展的重要生态安全屏障，筑牢这个国家生态安全屏障尤

为关键。

黄河中游，全面保护天然林，加大水土流失综合治理力度。控污、增湿、清淤、绿岸、调水“五策并举”，山西实施汾河中上游生态保护修复工程，使汾河源头水质达到国家二类生活用水标准；陕西平均每年输入黄河的泥沙量，已从多年前的 8.3 亿吨减少到如今的 2.68 亿吨。

黄河下游，加大生态系统保护修复力度。山东黄河三角洲国家级自然保护区内自 2017 年以来增长了 188 平方公里。河南推进流域内矿山综合整治，让 8.6 万亩历史遗留矿山披上了绿衣。

通过强化污染治理联防联控，陕西省渭南市与沿黄 6 个城市携手，建立跨界流域上下游突发水污染事件联防联控机制，实行黄河流域综合整治共商治理措施，合力推进水环境整治。

在鲁豫大地，上下游协同治理助力黄河生态趋好。去年，山东、河南两省在全国率先实行省际黄河流域横向生态补偿。

由于黄河入鲁水质始终保持在二类水质以上，山东根据协议兑现河南生态补偿资金 1.26 亿元，鲁豫、黄河实现多赢。今年，协议继续执行，鲁豫两省携手保护黄河生态的格局已经形成。

今年 6 月，生态环境部联合多部门印发《黄河流域生态环境保护规划》。规划以提升生态环境质量为核心，为深入打好黄河流域碧水、蓝天、净土保卫战，进一步改善黄河流域生态环境质量制定了时间表和路线图。10 月，十三届全国人大常委会第三十七次会议表决通过黄河保护法，黄河流域生态保护和高质量发展有了法律保障。

以水为基 绘就宏伟蓝图

水是生命之源、生产之要、生态之基。黄河流域以全国 2% 的水资源，承担了全国 12% 的人口、17% 的耕地以及 50 多座大中城市的供水任务。水资源短缺，是流域最大的矛盾。

近年来，沿黄各省区量水而行，不断提升水资源集约节约利用水平，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，推进产业全面绿色发展。

宁夏调节好从黄河取水的“水龙头”，全区高效节水灌溉农田累计达到 487 万亩，占灌溉总面积近一半；内蒙古大力推进农业节水增效、工业节水减排和城镇节水降损，不断提升各领域水资源利用效率；河南把 1952 万亩高标准农田升级为高效节水灌溉田，每年可节水 1 亿多立方米……沿黄各省区以水为基，加快建设现代化经济体系，推动黄河流域高质量发展。

(下转 3 版)

长江流域“抗旱会战”告一段落

同期均值偏少 39%。

极端高温旷日持久。今年长江流域出现异常持续高温天气。如 7 月 7 日至 9 月 7 日，湖北省平均高温日数 37.7 天，比常年同期偏多 21.5 天。

流域来水迭创新低。长江 8 月来水量偏少五成多，9 月偏少近七成，上游来水量为 1949 年以来同期最少。多个水文站出现实测记录以来历史同期最低水位。

“长江双肾”干涸严重。从 9 月开始基本丧失对长江中下游干流的补水作用。洞庭湖 8 月 4 日达到枯水位，为 1971 年以来最早；鄱阳湖 9 月 6 日达到极枯水位，为 1951 年以来最早，较有记录以来平均出现时间提前 115 天；鄱阳湖水域面积在 9 月较最大时缩小九成以上，洞庭湖 11 月 7 日水域面积仅为正常情况的七分之一。

由于水位低枯，长江流域很多地方农业灌溉的涵闸泵站和个别城乡供水工程水不能正常取水。

众志成城保秋粮丰收保饮水安全

面对严峻旱情，长江流域各地众志成城，为保秋粮丰收、保饮水安全发起了“抗旱会战”。

——注重预警。

“3 月份我们对可能发生的干旱灾害发出预警，提醒中下游各省提前开展水库群蓄水和沿江涵闸引水保水。”水利部长江委副主任吴道喜说，“经过超前谋划，湖南、湖北、江西、安徽等同比往年多蓄水 30% 左右。长江委还优化调度三峡水库和支流雅砻江、嘉陵江、乌江的控制性水库，共利用洪水资源近 50 亿立方米，为抗旱减灾储备了水源。”

(下转 6 版)